   




VIERNES 29 DE MARZO DE 2019

TERCERA SESIÓN ORDINARIA DE LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN CÍVICA DEL INSTITUTO ELECTORAL Y DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA DEL ESTADO DE JALISCO.
Siendo las 10:20 diez horas con veinte minutos, del 29 de marzo de 2019, en la Sala de Consejeros del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, ubicada en el primer piso del inmueble localizado en la calle Florencia número 2370, colonia Italia Providencia de la ciudad de Guadalajara, Jalisco, en términos de la convocatoria de fecha 27 de marzo del año en curso, se reunieron las y los integrantes de la Comisión de Educación Cívica de este organismo electoral, con el objeto de llevar a cabo la tercera sesión ordinaria, de acuerdo al siguiente:

	ORDEN DEL DÍA

	1. Presentación y, en su caso, aprobación del orden del día.
2. Presentación del informe de actividades que rinde la directora de Educación Cívica del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, correspondiente al primer trimestre de 2019.
3. Presentación de las actividades correspondientes al ejercicio de 2019 de la Dirección de Educación Cívica.
4. Asuntos generales.




	[bookmark: _Hlk5467353]DESAHOGO DE LA SESIÓN

	PARTICIPACIÓN

	Moisés Pérez Vega
	Manifiesta: “Buenos días a las y a los integrantes de la Comisión de Educación Cívica del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, que asisten el día de hoy en términos de la convocatoria de fecha 27 de marzo de 2019 y, siendo las 10:20 diez horas con veinte minutos, del día 29 de marzo del año en curso, damos inicio a la tercera sesión ordinaria a la que fuimos debidamente convocados.” 

Añade: “Le solicito al secretario técnico dé cuenta de los acuses de recepción de la convocatoria entregada a los integrantes de esta Comisión y posteriormente verifique la asistencia y si hay quórum, haga la declaratoria correspondiente.”


	Secretario Técnico
	Expresa: “Con mucho gusto consejero presidente, doy cuenta que mediante los oficios 01 al 11/2019-CEC/IEPC, se convocó oportunamente a las y los integrantes de esta Comisión, habiéndose adjuntado el orden del día, tal como se advierte de los acuses de recepción, mismos que se encuentran a la vista y se ponen a su disposición.”

Se encuentran presentes:

	Brenda Judith Serafín Morfín 
	Consejera Electoral integrante

	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Consejera Electoral integrante

	Moisés Pérez Vega
	Consejero Electoral presidente de la Comisión

	Salvador Fonseca Cabezas 
	Representante del Partido del Trabajo 

	Teresa Jimena Solinís Casparius
	Directora de Educación Cívica

	Luis Alfonso Campos Guzmán
	Secretario Técnico de Comisiones



Una vez llevada a cabo la verificación de la asistencia, se informa al consejero presidente de la Comisión, que existe quórum legal para sesionar y los acuerdos que se adopten en la presente sesión serán válidos.


	Moisés Pérez Vega
	Señala: “Muchas gracias secretario. Una vez verificada la asistencia y la certificación del quórum, se declara formalmente instalada la presente sesión ordinaria. A continuación, le solicito al secretario técnico dé lectura al primer punto del orden del día.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	[bookmark: _GoBack]1. Presentación y, en su caso aprobación del orden del día.

	Moisés Pérez Vega
	Manifiesta: “Muchas gracias. Aquí me permito poner a su consideración un ajuste al orden del día, en el punto número 3, para quedar como: “Presentación de las actividades correspondientes al ejercicio de 2019 de la Dirección de Educación Cívica”, es un ligero ajuste que pongo a consideración de las consejeras.”

Añade: “Si no existe ninguna otra consideración, le solicito al secretario técnico proceda a tomar la votación a las integrantes de esta Comisión.”


	AC01/CEC/
29-03-19
	Punto de acuerdo:

Se aprueba el orden del día en los términos propuestos.

	Cuadro de votaciones
	
	A favor
	En contra
	Abstención

	Lic. Brenda Judith Serafín Morfín
	*
	
	

	Mtra. Griselda Beatriz Rangel Juárez
	*
	
	

	Dr. Moisés Pérez Vega
	*
	
	


Punto de acuerdo aprobado por unanimidad.

	Moisés Pérez Vega
	Señala: “Muchas gracias. En vista de lo anterior, le solicito al secretario técnico continúe con el siguiente punto del orden del día.”

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	2. Presentación del informe de actividades que rinde la directora de Educación Cívica del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, correspondiente al primer trimestre de 2019.

	Moisés Pérez Vega
	
Manifiesta: “Le solicito a la directora de Educación Cívica dé cuenta del informe respectivo.”


	Teresa Jimena Solinís Casparius
	Señala: “Gracias presidente. Bueno, parte de las actividades de este primer trimestre está la entrega del informe anual del año pasado 2018, de las actividades que llevó a cabo la dirección que encabezo, a través del secretario técnico se les hará llegar a los miembros de esta Comisión, ese informe anual, que ustedes conocen bien las actividades porque habido informes parciales cuando se convoca a sesión de la Comisión. Algunos de los temas que están mencionados en este informe es la capacitación electoral, los materiales didácticos elaborados para el proceso electoral concurrente 2017-2018, el trabajo de observación-capacitación para los observadores electorales, las actividades de promoción del voto, las actividades de Papirolas en el mes de mayo y las extensiones en septiembre y octubre, las actividades de Futuros Ciudadanos que se realizó el año pasado con el Congreso del Estado, con el Ayuntamiento de Zapopan, para ayudar en esta actividad de selección de los representantes del Ayuntamiento Infantil y Juvenil. También, la participación en el Sexto Encuentro Nacional de Educación Cívica, el Ciclo de Cine, el Acto Cívico, el Altar de Muertos, la actividad que se llevó a cabo el año pasado en la FILL, que aquí yo quiero abrir un paréntesis para agradecer a todos los compañeros que participaron en esta actividad que, desde hace muchos años el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana realiza, pero que no sería posible sin el apoyo de todos los compañeros de distintas áreas que enriquecen ese trabajo y que, lamentablemente algunos ya no trabajan con nosotros pero no quería dejar pasar esta oportunidad de agradecerles, porque es un trabajo muy pesado y que siempre nos va muy bien como institución en este importante foro y, finalmente, dos temas que tienen que ver con el servicio profesional y el enriquecimiento de la plataforma virtual, es decir, nuestro micrositio de Educación Cívica en la página del instituto. Entonces, este informe que consta de 24 páginas, se les hará llegar a la brevedad y estaré abierta a cualquier observación que tengan, muchas gracias.
 
Bueno, ya en lo que compete a este punto, el número 2, de las actividades que hemos desarrollado a lo largo de este 2019 también tenemos algunas actividades que el INE nos establece para los miembros del servicio profesional que, aquí le comento a los ciudadanos que nos siguen en esta transmisión en vivo que, prácticamente todos los integrantes de la Dirección de Educación Cívica, a excepción de una servidora, son miembros del servicio profesional y, son metas que establece el INE para desarrollarse de forma global, a nivel nacional para recolectar estas ideas y estas actividades y hacer un intercambio de experiencias. Me interesa hacer una descripción de las fotografías que se muestran, porque la metodología de este diálogo la establece el INE, buscamos 10 sedes que permitieran que el Instituto Electoral se acercara a los jóvenes de bachillerato, de universidad y, fuimos recibidos en sedes muy diversas, con público muy interesante. El tema de este diálogo en específico se llama: “Los jóvenes se preguntan ¿Y la democracia para qué?, en este formato que ustedes tres consejeros conocen muy bien porque agradezco su participación en ellos, se establece que la institución educativa que nos recibe, seleccione algunos estudiantes que puedan intercambiar las ideas acerca de qué es y cómo perciben la democracia, que haya algunos representantes académicos y alguna autoridad electoral, que en la mayoría de los casos ha sido un consejero, entonces, aquí hay algunas fotografías que recogen estos momentos que se han llevado a cabo desde el 21 de febrero hasta el 27 de marzo. Hemos estado en la Preparatoria Jalisco, en donde nos acompañó la consejera Beatriz Rangel, en la Preparatoria Hermosa Provincia donde también nos acompañó la consejera Beatriz Rangel, en el CUCSH donde nos acompañó el consejero Moisés Pérez Vega, en el CONALEP plantel 2, que estuvo la consejera Brenda Serafín, en la Universidad Enrique Díaz de León, en donde estuvo el consejero Miguel Godínez, estuvimos también en el municipio de Tecolotlán, el pasado 21 de marzo, donde nos acompañó el consejero presidente. Estas fotografías (se muestran en pantalla), son también del Enrique Díaz de León, aquí también hago un paréntesis porque es muy enriquecedor, no sé si también alguno de ustedes quiera compartir su experiencia, escuchar a los jóvenes con esas ideas, con esa inquietud, pidiendo no solamente que se aclaren algunas de las dudas que se tienen respecto a la construcción democrática de este país, sino abonando también con algunas ideas interesantes. En la otra fotografía, muestra el diálogo que se realizó en la biblioteca LARVA con algunos alumnos del Instituto Rébsamen, de derecho, lo cual también obedece a estar en otro tipo de espacios que también eso es interesante y, finalmente estuvimos en Lagos de Moreno el 27 de marzo, faltan 2 sedes más que se realizarán la próxima semana y, bueno esta es una actividad que hemos estado desarrollando, yo a título personal, comento con una gran satisfacción, la oportunidad de acercarse a los jóvenes y escucharlos. Otras de las actividades en las que ha participado esta área es en el 7to. Encuentro Nacional de Cultura Cívica, en la ciudad de Durango que fue los días 14 y 15 de marzo, hubo mesas de trabajo en donde participaron los consejeros Brenda Serafín, Miguel Godínez y el consejero Moisés y, una servidora estuvo en la que tiene que ver con el diseño de actividades enmarcadas dentro de la ENCCÍVICA  en cada uno de los OPLES, esa presentación integra con el vínculo de las actividades que se realizaron el año pasado y las líneas y ejes temáticos de la ENCCÍVICA se puede ver por cualquier ciudadano en la página del micrositio de nuestra página en Internet. Otra de las actividades que hemos desarrollado dentro de los últimos cuatro días, es el treceavo año que apoyamos al Ayuntamiento de Zapopan en la integración del Ayuntamiento Infantil, en este caso se visitaron 18 escuelas del municipio, en donde también hago un paréntesis, agradezco a nuestros compañeros del área de Participación Ciudadana que nos apoyaron también para poder tener simultáneamente esta actividad junto con la de los diálogos y, pues el Instituto Electoral lleva las urnas, brinda una pequeña charla introductoria a las escuelas participantes que previamente ya hicieron una etapa de preselección o de selección de sus candidatos que son identificados por colores, las urnas se cargan con estos colores para que los niños ejerzan su voto, identificando a los candidatos por su color y, finalizada la actividad de la votación se publican los resultados y se nombra a su representante. También estamos trabajando en la conceptualización de nuestro pabellón de Papirolas, este año Papirolas tiene el tema de los animales y, bueno el año pasado nosotros en nuestro simulacro infantil y juvenil teníamos candidatos animales por lo que vamos a hacer algo similar, considerando, similar en cuánto a que vamos a remitirnos a los animales, pero la propuesta educativa es otra, nuestro público va a hacer el mismo, el rango de edad comprende desde los 13 a los 18 años, que es un público que nos interesa muchísimo porque son los próximos electores, en la próxima elección local, serán los chicos de 16-17 años los que ya van a votar y, estamos trabajando en la posibilidad de expresar y de dialogar con los jóvenes acerca de temas en específico, vamos a remitirnos a las Fábulas de Esopo, en donde se representan problemas sociales de la humanidad, pues desde aquél entonces, en la antigua Grecia, con Esopo hasta nuestros tiempos y también reflexionar acerca del papel que de pronto nos muestran los animales en donde tienen actitudes de tolerancia, de respeto, de solidaridad, que pareciera nos ponen el ejemplo a los seres humanos que de pronto no reaccionamos de esa forma, con la intensión de que dialoguemos y analicemos cuáles son las formas en las que nos conducimos cotidianamente y qué tanto hay una brecha entre la forma en la que se organizan socialmente los animales y nosotros, también con esta posibilidad de “jugar” con la conformación de un líder de un grupo social, un líder político con características identificadas con los animales que, a eso me remito con la actividad del año pasado, en donde eran candidatos de un simulacro electoral y, en lugar de que fueran personas eran animales, por ejemplo teníamos el candidato del gorila que tenía mucha fuerza, mucho liderazgo y teníamos de pronto otro personaje que era la elefanta que también tenía un liderazgo distinto, matriarcal, colaborativo que, eso permitía que los niños identificaran actores políticos con ciertas actitudes o características y, eso también demostraba como el perfil que los niños y jóvenes tienen para la elección de sus representantes y líderes. Para nosotros puede ser interesante ver o sondear qué es lo que los jóvenes buscan en un líder, si mayor tolerancia, escucha o alguien con una visión un poco más rígida, eso ha sido algo interesante que a lo largo del país se ha estado discutiendo, cuál es el papel de los jóvenes para la elección de sus líderes, entonces, en ese sentido, estamos buscando espacios de reflexión y diálogo con jóvenes en Papirolas. Hago un paréntesis y pongo esta fotografía porque quiero agradecer a mi equipo de trabajo que son elementos magníficos, que no solamente cumplen con lo que se establece en un programa, ser miembros de un servicio profesional, sino que además tienen este espíritu solidario de servicio, amabilidad que yo agradezco muchísimo y que me siento muy contenta por estar en esta área a un año de haber asumido el cargo, entonces, no solamente son ellos, también reitero mi agradecimiento a los compañeros de otras áreas que permiten que estas actividades de educación cívica puedan desarrollarse en otros espacios y, sería cuanto en ese punto.”  


	Moisés Pérez Vega
	Manifiesta: “Muchas gracias Tessie por la presentación del informe y, está a su consideración este punto del orden día.”

Cede el uso de la palabra a la consejera electoral Brenda Judith Serafín Morfín.


	Brenda Judith Serafín Morfín 
	Manifiesta: “Gracias consejero. Bueno, además de felicitar al área por las actividades, me gustaría poner a consideración de esta mesa, la pertinencia de hacer o presentar los resultados de todas estas actividades, específicamente, por ejemplo el diálogo con jóvenes en el que todos participamos, si no me equivoco, me parece que se hace una relatoría de cada uno de estos encuentros, no sé si valga la pena que, dentro del micrositio se puedan compartir, no sé si la estrategia que manda el Instituto Electoral Nacional contemple la socialización de estas relatorías, que considero podría ser muy relevante y, de igual forma a quienes acudimos al Encuentro Nacional de Educación Cívica, en la mesa que me tocó participar sobre el tema de Voto en el Extranjero, hicimos una relatoría y está en mi poder, podría ponerla a disposición de la dirección y, no sé si por mesa todos contemos con la relatoría final para darle esta difusión y, de alguna manera estos resultados que nosotros socialicemos después puedan servirnos como indicadores para seguir planeando actividades a partir de los resultados que tenemos en todas estas actividades. Sería cuanto consejero presidente.” 


	Moisés Pérez Vega
	Manifiesta: “Muchas gracias consejera, pues yo me sumo a la iniciativa, me parece muy pertinente que, incluso así se contempla en nuestros programas operativos las actividades, pero que también tengamos el elemento de resultados para ir midiendo avances, pendientes y desafíos, entonces me parece que es muy pertinente que se agreguen en concreto las actividades y los resultados, pero en general para todo lo que va a venir, que tratemos que cada actividad siempre tener la idea de los resultados para qué, para ver el avance de la gestión y también para rendir cuentas a la ciudadanía, todo lo que hacemos es una actividad que va dirigida a la ciudadanía, se hace con instancias públicas, con recursos públicos, la naturaleza misma de esta institución es pública, entonces también contribuye a dar cuentas de lo que hacemos a la sociedad en su conjunto, entonces me parece muy atinada la propuesta.” 

Agrega: “Paso al punto número 3 del orden del día, que sería la Presentación de actividades para el ejercicio del año 2019 de la Dirección de Educación Cívica, para lo cual cedo el uso de la voz de nuevo a la Directora de Educación Cívica.”


	Teresa Jimena Solinís Casparius
	Señala: “Bien, pues de las actividades que siguen en este año 2019, se encuentra lo que ya les comentaba de Papirolas, que además aquí explico un poco más. Vamos a tener un pabellón en donde vamos a atender 30 jóvenes por sesión, de 13 a 18 años, pero también vamos a recibir adultos. El año pasado tuvimos esta iniciativa de dejar que participaran, incluso niños más pequeños, que entraran familias completas, es parte de la iniciativa que Papirolas tiene de formar familias en temas como estos que son tan importantes de construcción democrática, pero ahora queremos no solamente que entren los jóvenes, sino que también participen los adultos y que haya actividades complementarias a nuestro pabellón, que es uno de los pabellones más grandes, tendrá una superficie de sesenta y seis metros cuadrados, entonces en este espacio, además, vamos a tener la presentación del libro de Bruno, que habla sobre el valor del respeto y, el personaje es este niño llamado así, que rescata un perro de la calle y se aborda esta distinción que de pronto tenemos de tener guardadas las debidas dimensiones, como mayor respeto por la vida de un ser humano que la vida de un animal, entonces como para hablar sobre esto y, también vamos a tener una charla en donde, en colaboración con la Catedra UNESCO Igualdad y no discriminación, hablaremos del buen trato, del análisis del discurso, esto en términos igualmente vinculados con el tema de la protección animal y también un proyecto posterior que ya estaremos adelantando por que en el formato que tiene Papirolas hay distintos espacios, unas de nuestras actividades las haremos dentro de nuestro pabellón, que son estas dos que les mencioné y, una tercera será en un salón de usos múltiples que tiene Papirolas considerado para la formación de maestros y padres de familia. Entonces, seguimos trabajando en lo que es Papirolas. Gracias consejera Brenda, la sede de Papirolas ya no será en la Expo-Guadalajara, va a hacer en el Conjunto de Artes Escénicas, cambia de sede y esto modifica un poco la configuración de los espacios, va a hacer interesante por que a lo mejor recibimos otro tipo de público por el lugar en que se encuentra y, reitero que nuestro pabellón será uno de los más grandes, esperemos contar con muy buena asistencia. 

De los proyectos de Futuros Ciudadanos hay interés de llevar a cabo, en el municipio de Tecolotlán, el ejercicio del Ayuntamiento Infantil, entonces durante el mes de mayo vamos a trabajar en este lugar para llevar nuestras urnas y llevar a cabo este ejercicio, esto estaba también considerado en el POA, el poder llevar a cabo el ejercicio en otros municipios fuera del área conurbada de Guadalajara. Quiero comentarles que ya estamos trabajando para Fil, todavía faltan algunos meses, pero ya quedó asegurado nuestro lugar porque se realizó el pago correspondiente y, comentarles que este año el invitado de honor en la Fil, es la India. 

También estamos viendo y vamos a hacer algunas propuestas para enriquecer la forma en la que se hace este Ciclo de Cine, que ya sería su octava emisión. Tenemos la inquietud y hemos tenido varias propuestas para que pueda ser itinerante, para visitar otro tipo de colonias, que no tienen acceso a este tipo de películas, hay un proveedor con el que trabajamos el año pasado que se hizo una función al aire libre, que podría llevarnos a espacios, inclusive, hasta de difícil acceso para que la gente pueda tener esta oportunidad de acercarse al séptimo arte. Este es el proyecto que les quería comentar que es una propuesta que se hace a esta Comisión. Estamos muy interesados en que la Secretaría de Educación del estado pueda invitarnos y podamos trabajar de manera colaborativa en proyectos de divulgación de la Cultura Cívica, de la formación de formadores, valga la expresión. De pronto quisiéramos que en todas las escuelas del estado esta sea una materia que se imparta y que, como está en la constitución que nos establece que es una atribución nuestra, la realidad es que es complejo considerando las limitaciones de personal, incluso económicas, que no deberían ser una limitación, porque hay métodos o medios para llegar a la gente y porque tenemos la intensión y también el material, es muy difícil de todas maneras acercarnos a esa población. 

En lo que estamos en espera del trabajo con la Secretaría de Educación, no queremos dejar pasar la oportunidad de buscar espacios en donde podamos formar a maestros, formar a talleristas, a facilitadores, a padres de familia interesados en la divulgación de la cultura cívica, entonces, por eso se hizo esta propuesta que es un taller de capacitación de Cultura Cívica para docentes y facilitadores. La intensión es que se realice una vez al mes, empezando en el mes de mayo, en sedes que sean de fácil acceso, que sean lugares, incluso públicos, como la Biblioteca Pública del Estado en donde nosotros vamos a trabajar con los docentes, con los padres de familia, para que ellos a su vez sean reproductores de este mensaje y puedan hacer llegar este trabajo que ya se ha hecho desde hace muchos años y que además es accesible porque está en la página web, entonces, es decirles cómo trabajar ciertos temas en específico con distintas metodologías. La propuesta es empezar en el mes de mayo, dentro del marco de Papirolas, en el salón de usos múltiples y todos estos talleres que serían una vez al mes serían para un cierto número de maestros, evidentemente previo registro para poder tener un seguimiento de que, si puedan acudir, de que no tengan dudas. En este taller se les da el material para trabajar, se les ofrece una metodología, se hace ejercicio de reflexión y, no dudamos porque trabajar con docentes es muy enriquecedor, que incluso nos brinden propuestas de mejoras del material, de implementación de los temas, que intercambiemos ideas de cómo esto se puede enriquecer y, que lo lleven  a sus escuelas a sus colegios y que nos digan cómo les está yendo y que nuevamente este micrositio pueda nutrirse de los trabajos que se están generando continuamente en temas de Cultura Política o Cultura Cívica. Entonces esta es una propuesta, nos interesa trabajar con maestros y adultos que trabajan estos temas con niños de primaria, secundaria y preparatoria, entonces esto es algo que se agrega al programa de actividades y que pongo a su consideración. 

Y bueno, de lo que viene también, están las metas que nos manda el INE respecto al Servicio Profesional Electoral Nacional, el SPEN y, hay una meta pendiente que es la difusión de los resultados de la Consulta Infantil y Juvenil que se realizó hacia finales del año, nada más que todavía no tenemos la información, pero les comento para que estén enterados que esto será próximamente, tenemos que hacer vínculos con instituciones educativas para difundir estos resultados que sin duda van a hacer muy interesantes considerando que la consulta que se llevó a cabo el año pasado son de temas de equidad de género y no discriminación. Sería todo consejeros, muchas gracias.”


	Moisés Pérez Vega

	Expresa: “Muchas gracias Tessie, está a su consideración este punto del orden de día.”

Cede el uso de la palabra a la consejera electoral Griselda Beatriz Rangel Juárez.


	Griselda Beatriz Rangel Juárez
	Manifiesta: “Muy bien, me parece que estas actividades complementan parte de las actividades que ya forman parte de la agenda del área. Me parece muy bien. Yo nada más quiero hacer énfasis en algo que noté. Si nos pudieras pasar nuevamente las diapositivas. Yo creo que si sería muy importante tratar de usar más el lenguaje inclusivo, por ejemplo, toda la descripción que se hizo siempre fue en sentido de “niños”, “maestros”, “ciudadanos”, yo traté en algún momento de advertir si había alguna mención inclusiva y no la hubo y, en ese sentido si hago un llamado a hacernos conscientes de que si es necesario evidenciarlo. Por ejemplo, Futuros Ciudadanos, en el anterior “maestros”, de hecho aquí también (indica cartel), “eres maestro”, tal vez aquí “realizas alguna actividad docente”, es decir, no necesariamente poner: eres maestro o maestra, sino buscar que sea más inclusivo el lenguaje porque es parte de nuestras políticas, entonces, en ese sentido pues bueno, yo que si advierto mucho ese tema y estoy muy atenta, pues bueno lo entiendo perfectamente, nada más es una sugerencia muy atenta a la directora para que lo reflexione, lo tome en cuenta y lo plasme, tanto en su lenguaje como en los materiales que se realizan para las actividades de Educación Cívica, muchas gracias.”


	




















Moisés Pérez Vega
	Señala: “Muchas gracias. Yo quiero aprovechar para felicitar y dar un nuevo impulso a todas esas actividades que desde hace muchos años se vienen realizando en el instituto, en un esquema de restricción presupuestal, de un escenario complicado, que esto no sea un obstáculo para generar actividades como las que nos presentas, pareciera de repente que el ánimo puede decaer por diferentes aspectos del ambiente políticos a nivel nacional a nivel local, pero este instituto, esa es mi convicción y, creo que la compartimos todos, seguiremos trabajando con mucho entusiasmo, con mucha creatividad, haciendo cosas aunque muchas veces no haya las condiciones o los recursos necesarios, creo que siempre hemos demostrado este compromiso de fomentar y fortalecer la Cultura Cívica, entonces creo que va en esa línea Tessie, que te sientas acompañada por los consejeros, por el presidente incluido y, que todos hacemos un equipo en esta tarea tan amplia, tan necesaria y tan complicada, porque hay que hacer mucha tarea de educación, de formación ciudadana como lo vivimos en estas actividades que se hicieron con jóvenes, pero pueden estar en otros sectores también con adultos mayores, ellos tienen su visión, los jóvenes, incluso los niños, pero bueno es parte de lo que hemos venido trabajando, tratar de llegar a diferentes sectores de la población y creo que vamos en la ruta correcta.  

De este proyecto que presentas, yo solamente quisiera mencionar algún antecedente y también como un reto institucional, no del pasado reciente sino creo que, de muchos años, que es el asunto de cómo nos vinculamos de manera coordinada, de manera muy honesta y franca con las autoridades educativas. Por diferentes razones no hemos podido trabajar de manera muy intensa, porque si ha habido actividades, ha habido actividades en primarias, en secundarias, pero la idea es que sea un convenio una actividad permanente con el área educativa y, creo que en esta nueva administración, en una nueva visión de lo que es la política, la sociedad, la cultura democrática, creo que tenemos que hacer ese acercamiento, que lo mencionaste, que ya ha habido algún tipo de acercamiento, habrá que seguir tocando la puerta para que sepan lo que hacemos y cómo podemos colaborar, pero si por alguna razón no es posible en lo inmediato que no sea eso un obstáculo para trabajar en otros sectores, como esta actividad, este proyecto, que creo que es muy importante hacerlo en el sector educativo, pero también más allá del sector educativo con personas que están interesadas en fomentar valores, estoy pensando en sociedad civil, estoy pensando en diferentes organismos del sector social que también contribuyen a formar ciudadanía, entonces me parece que es muy pertinente este proyecto y también me parece muy adecuado a quién va destinando, al final de cuentas es fortalecer ciudadanía, pero creo que es un acierto que vayamos o platiquemos o transmitamos nuestros conocimientos a los educadores, a los profesores, formadores sociales en el ámbito educativo pero más allá, entonces me parece que esto va para que genere un efecto multiplicador que ellos sean quienes tengan las herramientas, los conocimientos y lo puedan replicar en las colonias, en algún centro cultural, en diferentes espacios, entonces, me parece que esto puede ser el inicio de fortalecer estas actividades, como repito, no solo en el ámbito educativo, que esperemos que haya respuesta, que haya interés por parte de la autoridad educativa a nivel básico, pero también a nivel superior, creo que también va a entrar un nuevo rector ya en estos días que, sabemos que es una persona joven muy entusiasta y que hemos compartido, incluso, algunos proyectos culturales, el Ciclo de Cine, por ejemplo, lo llevamos al Centro Universitario de Tonalá donde hubo muy buena recepción y muy buena respuesta, entonces creo que podemos buscar estos aliados con los que hemos estado trabajando, pero, de nuevo hacer un nuevo llamado, una nueva invitación para que unamos esfuerzos en esta circunstancia que, como digo no es quizás la más favorable en términos de recursos, pero eso no tiene que ser ningún obstáculo para generar sinergias, compartir experiencias e impulsar proyectos trascendentes para el estado. Entonces, más que nada felicitarte y esperemos y estaremos muy al pendiente de que estén todas las condiciones para que este proyecto y los demás sean una realidad y tengan el mayor impacto posible.”

Agrega: “Cedo el uso de la voz al secretario para pasar al siguiente punto del orden del día.”
  

	Secretario Técnico
	Realiza lo solicitado.

	3. Asuntos generales.

	Moisés Pérez Vega
	Señala: “Muchas gracias, también quiero aprovechar para destacar la presencia del licenciado Salvador Fonseca Cabezas, le agradezco que esté al pendiente de estas actividades, los partidos políticos también son aliados en esta tare, no solamente medios de comunicación, autoridades, sector educativo, sino también los partidos políticos son entes de socialización política muy importantes y, es  importante que conozcan lo que hacemos para que también nos ayuden a difundirlo entre sus militantes y simpatizantes, entonces le agradezco licenciado Salvador Fonseca.”

Añade: “Pues está abierto este punto del orden del día para algo que quieran ustedes abordar.”

Agrega: “Yo nada más no quiero dejar pasar esta oportunidad para, rápidamente, a la invitación que hizo Tessie, de cuál fue la experiencia de esta actividad que tuvimos, a mí, me pareció y, creo que cada quien tuvo su experiencia, yo tuve la oportunidad de estar en el Centro de Universitario de Ciencias Sociales de la U de G y, me sorprendió, la verdad, gratamente, no solamente el conocimiento, son estudiantes universitarios de ciencia política, están en un contexto muy adecuado, pero sobre todo a mí me llamó la atención el ánimo de diálogo que tienen los estudiantes y, sobre todo el ánimo constructivo, porque al final de cuentas la democracia es un proyecto que siempre está sujeto a reconstrucción a reconfiguración y, creo que ellos como una generación que está empezando a votar, empezando a incidir en ciertas decisiones, tienen una visión muy crítica porque los resultados de nuestra democracia no han sido los más adecuados, los que más han dado frutos, pero más allá de que estén en el desencanto y en la apatía, creo que si traen un ánimo de involucrarse en la política, involucrarse discutiendo y, creo que lo van a hacer con sus herramientas, con sus visiones y eso me parece que fue muy rico, yo rescataría esa experiencia, digamos dialogando con autoridades, con el profesorado y, ellos como estudiantes de cuál es su visión de la democracia y cuál es su participación en esta tarea tan amplia, tan necesaria en diferentes espacios sociales, obviamente incluido el ámbito escolar y universitario, entonces me pareció un excelente ejercicio, esperamos que siga aumentando o incluso pueda haber algún tipo de modificación, me parece que está muy bien perfilada la actividad, pero podemos ampliarla, podemos ajustarla a ciertas circunstancias o necesidades, pero también felicitar a todo el equipo de educación cívica que fue una gran experiencia y que pues si ganó y tenemos que seguir dialogando, yo creo que el tema del diálogo es fundamental, que aprendamos a escucharnos, que aprendamos a escuchar a jóvenes, no solamente a jóvenes, también a adultos, a personas mayores, de qué es lo que ellos conciben que debe ser la política, la política democrática y la cultura cívica, entonces me pareció que fue muy rico y, solamente transmitir esa experiencia y que se sigan realizando este tipo de actividades.”

Agrega: “Bueno, si no hay ningún otro punto que agregar, en virtud de haberse agotado los puntos del orden del día, agradezco su asistencia y se da por concluida la presente sesión, siendo las 10:59 diez horas con cincuenta y nueve minutos del día 29 de marzo de 2019. Muchas gracias.”


	Por la Comisión de Educación Cívica

	


_____________________________
Brenda Judith Serafín Morfín 
Consejera Electoral integrante
	


____________________________
Griselda Beatriz Rangel Juárez
Consejera Electoral integrante

	


____________________________
Moisés Pérez Vega
Consejero Electoral presidente

	


_____________________________
Luis Alfonso Campos Guzmán
Secretario Técnico de Comisiones


	Las firmas que aparecen en esta hoja autorizan la minuta de la tercera sesión ordinaria celebrada por la Comisión de Educación Cívica del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana del Estado de Jalisco, de fecha 29 de marzo de 2019. El video de la sesión puede ser visualizado en el vínculo siguiente: https://livestream.com/iepcjalisco/events/8619955/videos/189322173 ------------------------------
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